

决胜
再出发

10

双创升级 资金“进账”

德州经开区为企业装上“发展引擎”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李梦晴 通讯员 赵庆川

近日,财政部公布了首批国家级双创升级特色载体终期绩效评价结果,德州经济技术开发区绩效评价得分在80分以上,获得财政部最高奖励1000万元,资金由双创升级特色载体统筹用于提升可持续发展能力和中小企业纾困发展。自2018年起,德州经济技术开发区以“自主创业+孵化创新+人才培训+服务支撑”为重点,开展“双创”政策先行先试,营造“双创”发展环境,构建起政策清晰、载体多元、机制创新、服务高效、充满活力的创业创新发展新格局。

小车间变身生产基地 年产值达2亿元



德州鲲程电子科技有限公司生产车间。

7月7日,在德州鲲程电子科技有限公司的工作车间内,员工们正在忙碌着手里的工作,没有太多交流,各司其职,一切都在有条不紊的进行着。2018年,刚来到德州经济技术开发区中元科技创新创业园的鲲程电子还是一个小车间,经过两年的发展,如今已经成为近4000平方米的生产基地,2020年预计年产值达2亿元。“我们从北京来德州的时候只有8个人,一开始没想过以德州为家,如今能有这样的成绩,离不开经开区

多层次、立体化的帮助。”鲲程电子执行总裁庞新说。

人才是第一资源,在某种程度上决定着企业的综合实力和发展后劲。中元科技创新创业园鼓励企业和高等院校开展产学研合作,建设实训基地,做好企业用工和学校专业对接,开展学生实习实训和职工培训。外地来园区注册并经营纳税企业雇用的高级管理、营销、技术等重要岗位人才,在出国考察、职称评定、成果鉴定、子女教育、户口办理、社会保险等方面

提供便利。支持鼓励企业选拔推荐高层管理和技术人员到高等院校研修深造。

鲲程电子来德之初遇到了招聘难的问题,令企业非常头疼。“当时我们即使开出了高工资也没有人来应聘,领导了解到我们的困难后,一天来了企业两次,就是为了帮助我们解决这个困难。目前,在科技局亲力亲为的支持下,我们和中北大学建立了全方位的合作,吸引了很多高材生来德就业,今年毕业季我们计划招聘20人。”庞新说。

强化科技金融服务 企业销售额翻一番

在山东科宏医疗科技有限公司的实验室里,技术总监杨丹红正在专心做着实验,生产车间内,员工正在生产着消毒液,该企业是一从事高端医疗用品研发、生产、销售一体的企业,主要产品为超声耦合剂、医用液体消毒剂等,疫情期间,企业捐赠了近10万元的防疫物资。“我们2018年来的园区,当时只有五个人,2019年正式投产,第一年的销售额达300多万元,在园区的帮助下,我们不断发展壮大,今年的销售额能翻一番。”总经理王英杰笑着说。

对于一家刚起步的企业来说,资金是发展过程中的一大难题。园区通过完善财政资金补贴,创新方式手段,发挥政府引导资金的示范、撬动作用。充分发挥政策增信作用,解决银行“不敢贷”、企业“贷不起(贷不到)”的难题。开展科技金融结合贷款贴息,发起设立集合资金信托系列计划,启动科技保险试点,出台针对初创期、成长期科技企业



杨丹红在做实验。

种子基金,逐步形成以政府投入为引导、科技信贷为主干、种子基金为支撑、科技信托为补充、科技保险为保障。以山东科宏医疗科技有限公司为例,企业落户后,不仅享受租金减免,并且为了解决信贷问题,在园区牵头下,参加过2次银企对接会;同时,由于获得“金种子项目”二等奖和“知识产权贯标”,企业还得到了12万元的补贴……

目前,全区已建成各类

科技基金、资金6支,知识产权质押融资达到4000万元,建成兴德等科技支行4家。经开润启创业投资基金共决策项目6个,通过决策项目4个。已经完成德州深华光电科技有限公司等3个项目投资,项目均运转良好。高创中心首期注资海淀军融产业基金900万元,享受原始合伙人权益。目前已完成投资项目评审13个,实际出资项目7个,出资金额4300万元,8个项目正在进行尽调和评估。



山东科宏医疗科技有限公司生产车间。

满足个性化需求
医疗企业建立“三大平台”

中元科技创新创业园通过建立“基本服务+增值服务+个性化订制服务”的综合服务体系引进或新建中介服务机构,为科技企业提供全方位、多层次、保姆式全程优质服务。引进培训机构、技术转移机构,第三方服务机构,为创客和科技企业提供专业化、高水平的科技咨询、信息咨询、检验检测、科技金融、法律、财会、农技推广等服务。通过创新增值服务体系,解决入驻产业园的企业在加速成长过程中遇到科技、融资、管理、运营、市场等各种难题,助力企业发展。“园区每周有‘周末约茶’活动,会请来一些专家为我们进行专业培训,内容包括政策解读、人才培训等,这对于企业的发展有很大助力。”王英杰说。

为让入驻企业获得更多的发展资源,满足不同类型的企业个性化需求,园区提供包括人才、融资、政策、市场、品牌、渠道、供应链等多元化的服务。2017年落户产业园的山东天川精准医疗科技有限公司从无到有发展起来,离不开园区的帮助。“在创业之初,园区协助企业搭建了基本框架,制定相关的财务、人事及管理制度,参与指导企业关键岗位的人才招聘,并给予房租减免等优惠和支持。”技术部经理赵亚琪告诉记者,除此之外,园区及高创领导在提高公司软实力方面提供了诸多支持,如开展高新技术企业申报培训、专利申请培训、牵头申请德州区域细胞制备中心,另外,还大力帮助企业建立了“三大平台”用以完善公司业务,包括人类遗传资源细胞库、区域细胞制备中心、细胞技术公共服务平台,这些都对提高企业软实力及地区影响力提供了强有力的支持。

栽下梧桐树,引得凤凰来。2019年是中元科技创新创业园的发展之年,一年来,园区快速启动,积极探索运营,取得较好成绩。引入孵化机构10家,引进天川精准医疗、鲲程电子等198个项目,引进泰山产业领军人才(泰山学者)项目3名,市现代产业首席6名,博士25名,硕士52名,吸纳506名大学毕业生。建设院士工作站2个,培育国家高新技术企业1家。申请国家专利105项。全年实现产值1.45亿元,完成税收2212万元。园区先后获批“山东省小微企业创新创业示范基地”“山东省科技企业孵化器”、首批省级成长型数字经济园区(试点)。园区内1家机构获批国家级科技企业孵化器,1家机构获批国家级众创空间,3家机构获批“山东省科技企业孵化器”,4家机构获批“山东省众创空间”,2家机构获批“山东省小微企业创新创业示范基地”。

“借助高端人才引领型创新创业特色载体。下一步我们将在载体的硬件建设上,围绕现代信息技术、集成电路、大数据建设公共服务平台,提升公共服务的能力。同时加强创业导师团队建设,做好企业成长过程中的培育培训。同时,我们将设立专门的人才创新创业基金,来解决高端人才创新创业的瓶颈问题,助力高端人才创新创业。”德州经开区科技创新部部长赵兴表示。